



拍《烈火英雄》，有人打开心结，有人克服高空恐惧

黄晓明：消防员也是普通人，希望减少让他们当英雄的机会

信息时报讯（记者 马泽望）陈国辉执导的《烈火英雄》将于8月1日上映。昨日，该片导演带着主演黄晓明、杜江、谭卓、谷嘉诚和高戈到广州接受媒体采访。

该片之前点映后，观众观后感最集中的关键词是“感动落泪”。昨日，这些将消防员故事演得催人泪下的演员们，反倒认为该片的创作初衷不是感动观众，而是让大家知道消防员有多不容易，他们的工作有多危险。

黄晓明说：“我和真正的消防员聊过，他们说最怕的不是死，而是别人不知道他们的工作内容。戏中我演了消防队长江立伟，我觉得他特别伟大。但大家要知道，消防员也是人。我自己当了父亲之后特别怕死，以前很喜欢坐过山车，现在连过山车都不敢坐了，因为我不只是为自己而活。消防员也有家人，我希望所有人都有防火意识，尽量减少火灾发生，减少他们当英雄的机会。”

黄晓明： 想演能承受失败的角色

《烈火英雄》是根据鲍尔吉·野的长篇报告文学作品《最深的水是泪水》改编，故事源于“大连7.16大火”真实事件，讲述沿海油罐区发生火灾，消防队伍拼命救灾，维护国家和人民财产安全的故事。

片中黄晓明扮演消防队长江立伟，一开场他带领队伍到起火的火锅店救灾，由于一时疏忽闹出问题而被降职。当油罐区发生火灾后，他又被召集到队伍中救灾。谭卓则饰演他的妻子李芳，两人还有一个儿子。

谈起江立伟一角，黄晓明说：“如果是早几年，我不知道能不能演好这个角色。他是个在人生中经历过高峰、低谷的角色，不是我们想象中高大全的救火英雄。但我想这就是普通人的人生，消防员也是普通人，他们有弱点和缺点，但也充满责任心。我现在想演这类能承受失败的角色。”

这是黄晓明第一次演消防员，“接演之前我跟大家一样，也不太了解消防员，最多只在新闻上、微博上看到他们的事迹。后来跟消防员聊过，其中有一人说的话我很有感触，他说‘我不怕死，就怕大家不知道我们怎么死的，不知道我们消防员做了什么。’我觉得有必要拍这部电影，让大家看看消防员是怎么工作的。”

因此，“真实”是影片的关键

词。黄晓明除了在开拍前一个月到消防队特训，更多是了解消防员的生活，以及电影故事的原型“大连7.16大火”。“我们戏中说的话很多都是真的，包括组建7人的救火敢死队，消防员郑志吃鸡腿之类的，还有片场根据真实油罐区搭建了1:1场景。”

演戏过程中，黄晓明又是高空索降又是“烈火焚身”，各种惊险戏码他都自己完成。“我是恐高的，因为拍《白发魔女传之明月天国》时摔过。但高空索降之类的还是得完成，这是消防员的日常训练。我演消防员，就要演出真实感。”

杜江： 一度排斥父子对手戏

杜江在片中扮演的马卫国，一开始是消防队的副队长，江立伟被降职后，他当了队长。这个角色有展现更多的背景，包括他与杜志国扮演的父亲之间的关系，他和前队长江立伟较劲的关系，杜江的表现也是可圈可点。

然而，杜江在拍摄第一场戏时，就NG了十几次，这个“下马威”都让他快疯掉了。“那是和杜志国老师拍父子戏，我刚进组第一天，还没看到火场戏码的拍摄现场，对整部电影的想象还停留在剧本阶段。第一场父子对手戏就拍了十几次。”

陈国辉表示，当时没有要为难演员，反倒是想让他打开心结，“我之前看过杜江的戏，觉得他是很好的演员，也有很大的开发空间。开拍前的晚上我们有一次吃饭，杜江跟我讲了他和父亲之间的故事。杜江说当年他选择当演员，父亲是反对的，两人因此有几年没说话。后来父亲过世了，他很想让父亲看到现在的演员杜江，这成了他的一个心结。我想正好对上《烈火英雄》的那场戏，就想借此为他打开心结。”

杜江说，现在很感谢导演当初的坚持，但当时自己对这场戏是有排斥心理的，“我不太愿意碰触这一块，而且这次是杜志国老师演我父亲，我和他很熟，和他儿子杜淳也很熟。我一看杜志国老师，就很难相信他是我爸爸。最后杜志国老师加了句台词‘儿子，我为你骄傲’，我瞬间眼泪就掉下来，相信了这个角色关系。演人物最重要的就是相信，体能和技能什么的可以通过练习达到，对人物的信任则要透过心来感悟。第一场戏拍完，我就彻底进入马卫国的角色了。”



谭卓、黄晓明、谷嘉诚分享拍摄经历。信息时报记者 徐敏 摄



▲杜江、陈国辉导演和高戈合照留念。信息时报记者 徐敏 摄



▲谷嘉诚获黄晓明盛赞哭戏演得好。信息时报记者 徐敏 摄



►杨紫拍《烈火英雄》，大夸黄晓明和杜江是巨星。

链接

谁是黄晓明的表演启蒙师？ 答案居然是……杨紫

信息时报讯（记者 陈慧）在来广州路演前，《烈火英雄》日前在北京也举行了首映礼。和黄晓明接连合作的杨紫，称赞这位前辈是“巨星”，却被对方回敬是自己的“表演启蒙师”，场面有趣。

片中，黄晓明、杜江、谭卓、杨紫、欧豪分别饰演消防员及其家属，发布会现场，他们用不同的道具向大家解读了自己在片中的角色。所饰角色有着父亲和消防员双重身份的黄晓明，选择了儿童书包和手机，他说：“选择书包是因为就像所有有孩子的消防员一样，家庭永远是他们的牵绊。”而回想起电影中的情节，同样饰演消防员的杜江感触颇深：“片中我用手机记录了和兄弟们最后想要对家人说的话，手机寄托了消防员们在逆境中的全部希望。”饰演黄晓明妻子的谭卓，选择用奖章来表达对消防员丈夫的牵挂，而作为情侣档的杨紫和欧豪，则分别选择了戒指与对讲机，这两样既是消防夫妻之间的见证，也是他们深陷火场时唯一的纽带。

说起来，《烈火英雄》是杨紫在暑期档带来的第四部作品。从热播中的《亲爱的，热爱的》，到刚开播的《中餐厅》第三季以及即将公映的《沉默的证人》，看来最热门女明星非她莫属，当日，被问到拍《烈火英雄》印象最深的一场戏时，杨紫这么回答：“第一次跟晓明哥、杜江哥拍对手戏，他们都是巨星，有点紧张和害怕。”听闻此言，黄晓明立刻大声说道：“杨紫老师，我可是看着你的戏长大的，《家有儿女》啊，你才是我们的表演启蒙师。”被黄晓明调侃的杨紫笑着解释她紧张的原因，“有一场戏天气特别冷，拍完了我想演员肯定会去帐篷休息，结果晓明哥、杜江哥拍完了不动，在现场站着笔直，最后我也没走，一直站着。”虽然眼下热度正高，但杨紫觉得，跟敬业的演员一起工作受益更多。